

ПРЕЗИДЕНТ

ПРЕЗИДЕНТ ПОЗДРАВИЛ АЙГЕРИМ АЛТЫНБЕК



Глава государства высоко оценил победу оперной певицы Айгерим Алтынбек.

Касым-Жомарт Токаев направил телеграмму поздравления Айгерим Алтынбек, победившей на XI Международном оперном конкурсе CLIP 2025 в Италии.

«Ваш успех, продемонстрировавший всему миру культуру Казахстана и отразивший признание международных экспертов, имеет большое значение. Вы достойно представили нашу страну и отечественное искусство на мировой сцене. Уверен, Вас в будущем ждут новые свершения!», – говорится в телеграмме.

Продолжение темы на стр. 8

ЮРИДИЧЕСКОЕ СЛОВО АБАЯ

В области Абай увидел свет фолиант – копия «Карамолинского положения», составленного великим мыслителем и общественным деятелем Абаем Кунанбаевым.

Айман ШАРИПХАНОВА,
область Абай

Книгу формата А3 выпустил акимат Жарминского района. Во время рабочего визита в Жарму акиму области Берику Уали издание представил аким района Нурлан Борсукбаев. В рамках поездки глава области посетил урочище Карамола – священное место, имеющее особое значение в истории казахского правосудия.

В 1885 году здесь, на берегу реки Шар, состоялся чрезвычайный съезд с участием биев пяти уездов Семипалатинской губернии. Абай Кунанбаев был приглашен на съезд как «почетный казах». Чингизской волости, а затем был избран его председателем в качестве старшего бия.



Он представил «Карамолинское положение» – правовой документ из 74 статей, составленный им самим. Это вошло в историю как один из первых казахских законов, оформленных в письменном виде в соответствии с требованиями XIX века.

Составленное Абаем положение включало нормы административного, гражданского и уголовного права. Оно органично сочетало принципы степного права с законами Российской империи и было принято как правовой свод, соответствующий реалиям казахского

общества. Оригинал документа был напечатан арабской графикой в 1886 году в типографии Казанского университета.

В этом году исполняется 140 лет с этого исторического события. В 1995 году на месте Карамолы был установлен памятный камень, а в 2021 году дорога Карамоле была отремонтирована, территория возле памятника благоустроена.

Аким области осмотрел историческое место и уделил внимание вопросам сохранения и популяризации памятника.



– Мы чаще всего воспринимаем Абая как великого поэта и мудрого мыслителя. Однако он также был тебе би, глубоко знавшим древние и современные обычаи казахов, систематизировал эти знания и оформил их в письменные нормы – был реформатором и юристом. Поэтому мы должны широко рассказывать о малоизвестной юридической странице в биографии Абая и подчеркивать, что он был тебе би, – отметил аким области.

Презентация фолианта также запланирована на выставке в Абайском районе – в рамках мероприятий, приуроченных к 180-летию со дня рождения Абая Кунанбаева.

КАТОН-КАРАГАЙ: ИНВЕСТИЦИИ В БРЕНД

Совсем скоро Катон-Карагай вновь обретет крылья. Сейчас в заповедном районе идет большая стройка, рядом с селами Белкарагай и Орнек возводится новый аэропорт. Первые пассажиры прилетят уже в следующем туристическом сезоне. Планируются внутренние рейсы из столицы, Алматы и Усть-Каменогорска, а также международные маршруты из Китая и Монголии.

Мира АЛИПИНОВА

Приблизит заповедный Катон-Карагай к стране и миру завершение сразу нескольких дорожных долгостроев. Впервые началось асфальтирование на финальном отрезке востребованной трассы республиканского значения Усть-Каменогорск – Алтай – Улкен Нарын – Катон-Карагай – Рахмановские ключи. Десять с лишним километров на пути к знаменитой Белухе – абсолютное бездорожье, на котором никогда не было твердого покрытия, поднимались к подножию только на внедорожниках и лошадях.

– Проект осложнен рельфом: дорога проходит через горную местность, с множеством ручьев, скальных выходов и нестабильного грунта. Мы предусмотрели устройство водоотводных канав, дренажей, водопропускных труб, расширение узких участков, выравнивание профиля и укладку покрытия из холодной мелкозернистой асфальтобетонной смеси. Все делается впервые в истории этого направления, – под-



черкнул директор Восточно-Казахстанского филиала КазАвтоЖол Нурбек Темирханов.

До 1 сентября планируется закончить строительные работы на одном из самых сложных участков той же трассы Усть-Каменогорск – Алтай – Рахмановские ключи – дороги в объезд Осиновского перевала. Каждый год опасный серпантин перекрывается в связи с гололедом,

лавинами, плохой видимостью, буранами, поэтому завершения долгостроя ждет вся область.

– Для Катон-Карагайского района ключевым направлением в работе над диверсификацией экономики, с учетом географических условий, является туризм, который является драйвером развития малого и среднего бизнеса и обеспечивает продуктивную и высокодоходную за-

нятость населения, – отметил аким Восточно-Казахстанской области Нурыбет Сактаганов.

По плану развития Катон-Карагайского района до 2029 года планируется вложить 11,9 миллиарда бюджетных средств и 26,8 – частных, формируется перечень инвестиционных проектов для включения в общенациональный и региональный пулы.

Сегодня в заповедном регионе начаты пять проектов в сфере туризма: расширение действующей панточелебици «Верх-Катунь» в селе Акшарбак и базы отдыха «Qaton Qaragai» в селе Топкан, а также строительство курортных комплексов в селах Аршаты, Катон-Карагай, Урлы. На следующий год запланировано создание большого санаторно-оздоровительного комплекса.

В начале лета в Катон-Карагае в рамках международного проекта «Алтай – золотая колыбель тюркского мира» впервые был открыт международный этноаул. На уникальном айтые «Алтай – алтын бесік түркі элемінің» ссыпали аплодисменты лучшие виртуозы, в прямом и переносном смыслах знаменитые лауреаты «Алтын домбыра» и «Асыл домбыра». Поэтический марафон «Төр Алтай Қалиханы мен Дидахметін жырлайды» и научно-практическая конференция «Ұлттық рух жыршысы» обединили всех пристрастных к слову и творчеству.

«Алтай – золотая колыбель тюркского мира» сегодня претендует на то, чтобы стать одним из фестивальных брендов заповедного региона.

На фоне стабильных инвестиций пограничный Катон-Карагай радует реальным возрождением, один из главных туристических брендов страны де-юре и де-факто масштабируется каждый день.



www.liter.kz

e-mail: liter.kz@gmail.com

www.facebook.com/liter.kz

Онлайн подписка газеты

ГОСТИНАЯ

КОГДА КАЗАХИ ПОКОРЯТ УИМБЛДОН, РОЛЛАН ГАРРОС И БОЛЬШОЙ ШЛЕМ!?



→ 04

Скоро казахи покорят Уимблдон, Australian Open, все корты Большого шлема – это национальная мечта или реальный прогноз? Геннадий Головкин, Илья Ильин, Дастан Сатпаев – когда новые звезды KZ прорвутся в глобальный рейтинг? Месси и Джокович появились потому, что тысячи аргентинских и сербских мальчишек подружились с мячом и ракеткой? Бойцовский характер и менталитет победителя – с ними рождаются или их создают? Как воспитать достигателей? Сколько стоит золотая медаль? В чем миссия натурализованных спортсменов? В конце концов теннис – это жекпе жек или нет?

МОНИТОРИНГ

СТАЛЬНОЙ БИЗНЕС



→ 05

Сталь остается системообразующим материалом глобальной экономики, определяя уровень индустриализации, темпы инфраструктурного роста и технологическую независимость стран. Казахстан укрепил позиции среди крупнейших производителей этого металла.

КОГДА ТАНЦУЕТ ДЕТСТВО



→ 08

Шестилетняя Нурай Сайранова из Карагандинской области завоевала на республиканском конкурсе искусств «Ұлы дала үрпәгү» в Шымкенте сразу два места – первое и второе. Оба сольных выступления девочки покорили сердца строгого жюри.

СОБЫТИЯ

29 ИЮЛЯ 2025 | ВТОРНИК

СЕНАТ

РЕАЛИЗАЦИЯ ЦУР ПОЛУЧИЛА ПРИЗНАНИЕ ООН

В Организации Объединенных Наций высоко оценили третий Добровольный национальный обзор Казахстана по реализации Целей устойчивого развития. Документ получил положительную реакцию международного сообщества за аналитическую глубину, широкое вовлечение заинтересованных сторон и отражение приоритетов национальной политики в области устойчивого развития.

Максим ПЕТРОВ,
Нью-Йорк (США)

Значительный вклад в продвижение повестки ЦУР вносит Парламентская комиссия по мониторингу реализации национальных целей и задач в области устойчивого развития. Работает она с 2023 года, и ее деятельность направлена на усиление парламентского контроля, межведомственного взаимодействия и законодательного обеспечения в данной сфере.

Под председательством Спикера Сената Маулен Ашимбаева комиссия регулярно рассматривает ключевые вопросы, связанные с достижением ЦУР, включая водную и энергетическую безопасность, климатические изменения и внедрение ESG-принципов. На заседаниях с участием представителей государственных органов, международных организаций и экспертного

сообщества формируются конкретные рекомендации по совершенствованию государственной политики в области устойчивого развития.

Секретарь Парламентской комиссии по ЦУР Ольга Булавкина отметила, что одним из практических результатов работы стало совместное с ПРООН создание Концепции по сохранению биоразнообразия, направленной на усиление контроля за землепользованием и борьбу с браконьерством. По ее словам, на расширенном заседании по устойчивому развитию Центральной Азии особое внимание было удалено вопросам межпарламентского сотрудничества, интеграции ЦУР в национальные законодательства и усиление роли местных органов власти в достижении устойчивых целей.

Благодаря работе комиссии принципы гендерного равенства нашли свое отражение в правовой базе и стратеги-



ческих документах. Это и ужесточение наказания за бытовое насилие, и социальные гарантии, такие как снятие барьеров для труда и строительства в ранне «мужских» сферах, и повышение роли женщин в политике, а также выполнение международных обязательств, – подчеркнула Ольга Булавкина.

Сенат придает особое значение процессу эффективного взаимодействия всех ветвей власти, гражданского общества и международных партнеров для достижения ЦУР до 2030 года. Высокая оценка Добровольного национального обзора РК по ЦУР на площадке Политического форума под

эгидой Экономического и Социального Совета ООН также показывает особое внимание нашей страны к процессу локализации Целей устойчивого развития в региональном аспекте, с учетом мнения населения, инклюзивности и партнерского подхода в достижении глобальных целей.

ИНФРАСТРУКТУРА

ТЕХНОЛОГИИ ПРОКЛАДЫВАЮТ ПУТЬ К КОМФОРТУ

Наверное, только ленивый не высказывался о качестве дорог в нашей стране. У каждого в запасе найдется история, как автомобиль шел по ухабам, как подвеска страдала от ям, а руль напоминал штурвал на волнах. Но в национальной компании «КазАвтоЖол» решили разрушить устоявшийся стереотип о дорожной отрасли и показать свою работу изнутри, ответить на все, в том числе неудобные, вопросы, пригласив на Open Talk представителей СМИ и блогеров.

Роза АМАНОВА,
Астана

ОЦИФРОВАТЬ ТРАССЫ

На стене зала – огромная интерактивная карта страны с густой пульсирующей, как кровеносная система, сетью дорог. Где ведется ремонт, где работают камеры, где зафиксированы нарушения – обо всем этом рассказывает умная карта. Здесь, в контакт-центре, 19 операторов дежурят круглосуточно, реагируя на обращения водителей по самым разным вопросам – от состояния дорог, штрафов до мусорных свалок.

С контакт-центра началось знакомство с КазАвтоЖолом, где участникам встречи были продемонстрированы цифровые системы KazToll, Q-RAM и геопортал. Именно эти проекты по цифровизации значительно повысили эффективность деятельности предприятия, изменили логику управления дорожной сетью.

Первой была представлена программа KazToll, позволяющая взимать плату за проезд на платных участках дорог. На сегодня порядка 350 видеокамер в стране отслеживают движение по 25 платным участкам. Система фиксирует, какие зоны пересекает автомобиль, и автоматически рассчитывает плату по зонам. Водитель может внести предоплату, что обходится вдвое дешевле, чем оплата при выезде с участка. Этой возможностью пользуется большинство автолюбителей. А жителям районов, по которым проходят платные участки, предлагается льготный абонемент.

Представители КазАвтоЖола наглядно показали, что система предусматривает и функцию отображения нарушений дорожного движения. На экране можно увидеть фото многочисленных автомашин, допустивших, к примеру, превышение скорости. Эта информация автоматически, без вмешательства человека, передается в органы внутренних дел, которые, в



свою очередь, начисляют штрафы на нарушителей.

Говоря о другой системе – Q-RAM, председатель правления АО «НК «КазАвтоЖол» Даурхан Иманашев пояснил, как появилась идея ее разработки:

– В прошлом году мы начали реализацию масштабных проектов по среднему и капитальному ремонту, реконструкции дорог. Но возник вопрос, как контролировать одновременное осуществление более сотни проектов по всем регионам Казахстана? Так было решено оцифровать и это направление.

Цифровая платформа Q-RAM в реальном времени показывает, на каком этапе идет ремонт на каждом участке, какие объемы материалов заготовлены подрядчиками, какова среднесуточная производительность по укладке асфальта. По этим данным здесь узнают, есть ли риски отставания проектов, где отмечены недобросовестные действия подрядчиков и оперативно на них реагируют.

И третья система – Геопортал – своего рода цифровая модель поверхности дороги. Передвижная дорожная лаборатория, оборудованная камерой и датчиками, проводит техническое об-

следование трасс. Эта информация отражается на цифровой карте, которая, в свою очередь, в 3D-режиме визуализирует сеть дорог, мостов, а также дорожные знаки и разметки, инженерные сети, объекты придорожного сервиса, воздушные коммуникации, ландшафт и многое другое.

Геопортал удобен не только для сотрудников КазАвтоЖола, но и автомобилистов. К примеру, человек планирует впервые поехать по определенной дороге. По цифровой карте он может проследить, каково состояние трассы, не закрыта ли она, где ведется ремонт, есть ли сервисные зоны и платные участки, какая погода ожидается.

БЕЗ ПЫЛИ И С ВЕТЕРКОМ

На сегодня общая протяженность автодорог в стране составляет 176 тыс. км, в том числе 25 тыс. км относится к республиканской сети, которая находится в ведении КазАвтоЖола. Помимо республиканской сети, есть местная сеть (70 тыс. км) и улично-дорожная (81 тыс. км), находящиеся в компетенции областных акиматов.

В текущем году КазАвтоЖол планирует охватить 9,3 тыс. км автодорог:

проводить реконструкцию 4,3 тыс. км дорог, капитальный ремонт – 459,6 км и средний ремонт – 4,5 тыс. км.

В числе намеченных на этот год пе-реходящих проектов по строительству и реконструкции – автодороги Калбатай – Майкапшагай, Курты – Конаев, Подстепное – Федоровка, Кызылорда – Жезказган, Узинагаш – Отар, обход г. Атырау, Петропавловск – граница РФ, Актобе – Улгайсын, Рахмановские ключи, мост через реку Иртыш.

Среди новых проектов – строительство и реконструкция автодороги Жезказган – Караганда, Актобе – Улгайсын, обход г. Сарыагаш, Атырау – Доссор, обход г. Кызылорда, обход г. Рудный, обход г. Петропавловск, Астана – Иргиз, Кызылорда – Саксаульск, Бейнеу – Саксаульск.

Отдельно руководитель предприятия остановился на дороге Бейнеу – Саксаульск протяженностью 560 км. Эта новая трасса появится на месте горной стены и принесет, как ожидается, значительный экономический эффект. Поскольку она почти на 1 000 км, или на 4-5 дней сократит путь для грузоотправителей, следующих в порт Актау, а оттуда в Европу. Этот проект повысит транзитный потенциал нашей страны.

Вместе с тем расширятся возможности взаимодействия южных регионов страны с западными, в первую очередь с Актау и Мангистауской областью, что даст выход к морю, импульс развитию туризма. Как отметили в КазАвтоЖоле, на сегодня разрабатывается техно-экономическое обоснование, идут поиски источников финансирования. В следующем году планируется приступить к реализации этого проекта.

ДОРОГИЕ НАШИ ДОРОГИ

Автомобильные трассы – удовольствие не из дешевых. В текущем году объем финансирования работ по ремонту и реконструкции дорог составит 873,3 млрд тенге, что вдвое больше в сравнении с прошлым годом. Но расходы идут не только на асфальт. Для развития придорожного сервиса плани-

руется вдоль дорог создавать асфальтированные площадки, чтобы приглашать инвесторов, готовых вложить средства в АЗС, кафе, зарядки для электрокаров и другие объекты.

Пробный камень уже запущен: впервые на обездорожной трассе Балхаша КазАвтоЖол построил «островок», куда планируется привлечь предпринимателей для развития придорожного сервиса.

В нацкомпании привели такие цифры: в республике действуют 1 407 объектов сервиса, в том числе 701 автозаправочная станция. Есть потребность в возведении еще 200 АЗС. Вместе с тем в стране насчитывается 744 холодных и 144 теплых туалетов. По нормативам, через каждые 25 км должен быть установлен холодный, и через 50 км – теплый туалет. На сегодня во всех проектах предприятия предусматривает установку обоих видов санитарно-гигиенических узлов. Но мало их построить, важно качественно обслуживать. А, к примеру, содержание в чистоте и порядке одного теплого туалета в месяц обходится в 700 тыс. тенге. На предприятиях решили строить их возле населенных пунктов, где более доступны коммуникации и есть возможность передавать их в аренду для обслуживания. На сегодня все санитарные пункты, стоящие возле трасс, оцифрованы, имеют свои номера. И если появятся жалобы и претензии, то передать их можно с помощью QR-кода.

Что касается технического оснащения, сейчас в распоряжении у предприятия 2 574 единицы (35%) спецтехники, однако не достает еще 4 757 единиц, или 65%. Специалисты КазАвтоЖола показали, что в дорожной отрасли Казахстана происходят серьезные перемены, идет масштабная работа по цифровизации, введению новых стандартов качества, при этом принимается во внимание мнение и оценка граждан. И хотя остается немало вызовов – от нехватки спецтехники до дефицита санитарных узлов, главное, что обозначено направление движения: к дорогам, более технологичным и комфорtnым, которые соединяют регионы и создают новые экономические возможности для страны.

НА СКОРОСТИ ПЕРЕМЕН

Откровенный диалог с представителями КазАвтоЖола показал, что в дорожной отрасли Казахстана происходят серьезные перемены, идет масштабная работа по цифровизации, введению новых стандартов качества, при этом принимается во внимание мнение и оценка граждан. И хотя остается немало вызовов – от нехватки спецтехники

до дефицита санитарных узлов, главное, что обозначено направление движения: к дорогам, более технологичным и комфорtnым, которые соединяют регионы и создают новые экономические возможности для страны.

Фото пресс-службы
АО «НК «КазАвтоЖол»

АМАНАТ

ЖК «ЫНТЫМАҚ»: КЛЮЧИ ОТ НОВОЙ ЖИЗНИ

В КОСШЫ ЗАВЕРШЕНО ДОЛЕВОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛОГО КОМПЛЕКСА «ЫНТЫМАҚ»

В городе Косшы Акмолинской области завершено строительство проблемного объекта долевого участия – жилого комплекса «Сиреневый сад», строительство которого было начато еще в 2013 году. Сдача объекта в эксплуатацию стала результатом реализации предвыборной программы партии «АМАНАТ».

Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

Свое долгожданное жилье получили 110 семей, вложивших средства более десяти лет назад. Торжественное вручение ключей прошло в День города Косшы, что придало событию дополнительную значимость. По почину Главы государства Косшы получил статус города в 2021 году и с тех пор демонстрирует активную динамику развития.

Долгострой, ранее носивший название «Сиреневый сад», получил новое имя – «Ынтымақ». Как отметил аким Акмолинской области Марат Ахметжанов, это символизирует завершение продолжительного периода ожидания и начало новой главы в истории объекта.

– Косшы – это город с большим потенциалом, новыми возможностями и талантливыми людьми. За четыре

года здесь была проделана лишь начальная часть большой работы. Одно из ярких тому подтверждений – вручение ключей от квартир дольщикам жилого комплекса «Ынтымақ», – сказал Марат Ахметжанов.

Жилой комплекс «Сиреневый сад» в городе Косшы был заморожен на стадии строительства в 2014 году. В 2023 году объект был включен в региональную Дорожную карту по завершению проблемных объектов долевого строительства. Работы возобновлены в рамках предвыборной программы партии «АМАНАТ» при участии нового инвестора. Между акиматом области и инвестором – ТОО «КГС Сауда» была достигнута договоренность, и работы были завершены в течение восьми месяцев.

Для партии «АМАНАТ» решение вопроса долгостроев является одним из приоритетных направлений регионального развития. Завершение



строительства жилого комплекса «Ынтымақ» стало значимым этапом в этой работе. В ближайшее время планируется начало активной фазы реали-

зации следующего проекта – жилого комплекса «Diamond Park».

«АМАНАТ» продолжает системную работу по реализации своих социальных

инициатив, направленных на повышение качества жизни граждан и решение актуальных проблем населения, в том числе в сфере жилищного строительства.

«ВМЕСТЕ С НАРОДОМ!»

«ДУЫЛ ДЕНСАУЛЫҒЫ»

В Западно-Казахстанской области продолжается системная реализация предвыборной программы партии «АМАНАТ» на 2023–2027 годы «Вместе с народом!». В рамках Дорожной карты в селе Бирлик Жанғалинского района торжественно открылась врачебная амбулатория.



Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

В церемонии открытия нового медицинского объекта приняли участие руководитель управления здравоохранения Западно-Казахстанской области Мадияр Утешев, заместитель исполнительного секретаря областного филиала партии «АМАНАТ» Афиза Семгалиева, аким Жанғалинского района Алпамыс Кошкынбаев, заслуженные медицинские работники, руководители организаций и жители села.

– Открытие этого нового медицинского пункта – важный шаг, на-

правленный на повышение качества и доступности медицинских услуг для жителей села Бирлик. Теперь сельчане смогут получать современную медицинскую помощь, не выезжая за пределы своего населенного пункта, – отметила Афиза Семгалиева.

Медицинское учреждение оснащено современным оборудованием. Здесь предусмотрены приемное отделение, дневной стационар, процедурный кабинет, кабинеты вакцинации, физиатра и физиотерапии.

Этот шаг призван улучшить здоровье сельского населения и повысить доступ к медицинским услугам.

ИНТЕГРАЦИЯ

ГЛОБАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

Казахстан из года в год продолжает укреплять имидж миролюбивого, прагматичного и надежного международного партнера. На фоне геополитической турбулентности страна не замыкалась в границах региона, а, наоборот, усилила свое участие в глобальных инициативах.

Айбек ҚАСЫМБЕК,
Астана

Основными векторами внешней политики нашей страны были и остаются устойчивое развитие, региональное сотрудничество, продвижение транспортных коридоров и укрепление стратегических связей с Китаем, Европейским союзом, Россией, Индией и странами Центральной Азии.

Казахстан в этом году принял у себя сразу несколько крупных дипломатических мероприятий. В мае в Астане состоялся первый саммит «Центральная Азия + Италия», на котором Президент РК Касым-Жомарт Токаев и Премьер-министр Италии Джорджа Мелони вместе с лидерами всех пяти стран региона обозначили приоритеты партнерства в экономике, энергетике и экологии. В совместной декларации говорится о стремлении создать «стратегическое взаимодействие, способствующее устойчивому росту».

В июне прошел саммит «Центральная Азия + Китай», на котором было подписано 24 соглашения о сотрудничестве. Казахстан закрепил за собой ключевую роль в реализации китайской инициативы «Один пояс – один путь» и развитии Срединного транспортного коридора через Каспий. Объем двусторонней торговли между Китаем и Казахстаном в прошлом году превысил 44 млрд долларов, и данная тенденция продолжается и в этом году. В ходе визита делегации КНР в июне было подписано соглашение о строительстве нового нефтегазового комплекса и расширении железодорожного пункта пропуска

на границе. Китайская компания Zijin Mining приобрела золотодобывающий актив в Казахстане за 1,2 млрд долларов – это крупнейшая сделка в недропользовании за последние годы.

С Европейским союзом также укрепляются связи. В апреле Казахстан принял участие в форуме ЕС – Центральная Азия в Самарканде, где обсуждались инвестиционные проекты, цифровизация и переход на зеленую энергетику. ЕС подтвердил намерение продвигать визовую либерализацию с Казахстаном, а также расширять доступ к европейским программам для казахстанских студентов и ученых.

С Индией Казахстан в июне подписал Дорожную карту по уточнению товарооборота. По словам заместителя Премьер-министра Казахстана Мурата Нурутлеу, Индия рассматривается как «ключевой стратегический партнер в Евразии».

Отношения с Россией остались стабильными и прагматичными. Стороны провели экспертный совет в январе, где обсудили перспективы модернизации инфраструктуры, совместные промышленные проекты и координацию действий в рамках ЕАЭС. Объем товарооборота между двумя странами в 2024 году достиг 27 млрд долларов.

Кроме того, в 2025 году Казахстан стал организатором второго Astana International Forum, где обсуждались глобальные вызовы – от искусственного интеллекта и климатических изменений до реформ мировой финансовой архитектуры. Президент Касым-Жомарт Токаев отметил роль Казахстана как «моста между Востоком и Западом», призвав мировое

общество к «разумному многостороннему сотрудничеству».

В настоящее время наша страна делает ставку на расширение экспортных направлений и переработку энергоресурсов. В июле Правительство опубликовало долгосрочную стратегию топливной политики, направленную на экспорт нефтепродуктов в Китай, Индию и Иран. Одновременно Казахстан отказался от добровольных квот в рамках ОПЕК+, что вызвало негодование со стороны стран Персидского залива. В сотрудничестве с Россией был подписан меморандум о строительстве первой казахстанской АЭС – с использованием отечественного урана и российских технологий.

В транспортной сфере активизировалась работа над Срединным коридором – мультимодальным маршрутом из Китая в Европу через Казахстан, Каспий и Южный Кавказ. Казахстан инициировал переговоры о снижении тарифов и строительстве логистических хабов в порту Актау и на участке Достык – Мойынты.

Одной из инноваций внешней политики этого года стала водная дипломатия. Казахстан предложил региональным партнерам координацию по управлению трансграничными водами. В Астане создан Центр по устойчивому развитию ООН для Центральной Азии, где особое внимание уделяется экологической безопасности и сохранению Каспийского и Аравийского морей.

Помимо всего прочего, Казахстан продолжает участвовать в международных миссиях. Весной второй миротворческий контингент численностью 139 человек был направлен в зону миссии ООН на Голанских высотах.

Наша страна укрепляет свои позиции в глобальном масштабе, последовательно расширяя сеть партнерства. Многосторонние саммиты, развитие транспортной инфраструктуры и участие в миротворческих инициативах – все это говорит о том, что Казахстан стремится играть роль весомого и уважаемого участника международного сообщества.

ГОСТИНАЯ

29 ИЮЛЯ 2025 | ВТОРНИК

КОГДА КАЗАХИ ПОКОРЯТ УИМБЛДОН, РОЛАН ГАРРОС И БОЛЬШОЙ ШЛЕМ!?



Диас ДОСКАРАЕВ



Юрий ПОЛЬСКИЙ



Айтаяр ЕЛЬТАЕВ

Скоро казахи покорят Уимблдон, Australian Open, все корты Большого шлема – это национальная мечта или реальный прогноз? Геннадий Головкин, Илья Ильин, Дастан Сатпаев – когда новые звезды KZ прорвутся в глобальный рейтинг? Месси и Джокович появились потому, что тысячи аргентинских и сербских мальчишек подружились с мячом и ракеткой? Бойцовский характер и менталитет победителя – с ними рождаются или их создают? Как воспитать достигаторов? Сколько стоит золотая медаль? В чем миссия натурализованных спортсменов? В конце концов теннис – это жекпе жек или нет? Впервые в истории нашей газеты все актуальные вопросы «LITER» отбивал экс-капитан национальной сборной на «Кубке Дэвиса» Диас Доскараев. В редакцию Диас пришел в качестве вице-президента Федерации тенниса Казахстана в компании с президентом Азиатской федерации тенниса – вице-президентом ФТК Юрием Польским и тренером Айтаяром Ельтаевым.

Мира АЛИПИНОВА,
Астана

– Когда Месси де-юре и де-факто стал золотой бутсой, тысячи аргентинских мальчишек уже играли в футбол, когда Джокович был признан первой ракеткой, тысячи сербских мальчишек еще не играли в теннис. В реальности спорт высоких достижений растет из массового спорта, в том числе детского? Или?

Юрий ПОЛЬСКИЙ:

– Все знают, что у побед много отцов, а поражение – сирота. Поэтому, когда выстреливает конкретный спортсмен, обязательно начинаются разговоры про «мы вложили».

Конечно, спорт высоких достижений и системные успехи в определенном виде строятся на массовом спорте. Но теннис особенно сложно стать массовым потому, что это – дорогой спорт.

– Вы правильно поняли подтекст моего вопроса. Традиционный стереотип, что ракетка – для избранных, а теннис – элитарный спорт, соответствует действительности?

– Так было и в Казахстане. В нашей федерации традиционные стереотипы начали рушиться в 2007 году.

– Я правильно понимаю, что точкой отсчета выбран 2007 год, когда президентом Федерации тенниса был избран Булат Утемуратов?

– На тот момент в стране было около 50 кортов, в основном в Алматы, несколько в Караганде и Шымкенте, оснащенных слабо, аренда одного часа стоила около ста долларов, играли в большинстве бизнесмены или банкиры, богатые люди, корты мирового стандарта вообще не было.

Поэтому в стратегии развития тенниса, с которой начали в обновленной федерации, первым пунктом было создание инфраструктуры и строительство современных центров, чтобы большее количество заинтересованных, в первую очередь детей, могли заниматься, а теннис стал доступным.

Вся масштабная работа велась параллельно – мы прошли этапы строительства кортов и центров, обучения тренеров, создания турниров, закономерно появились массовость и системность. Количество кортов увеличилось с 50 до 391, практически в восемь раз. По мировым стандартам построено 36 теннисных центров, где можно проводить и тренировки, и турниры мирового уровня. Предстоит построить такие центры в новообразованных областях – Абай, Ульятау и Жетысус. Сегодня в стране занимаются 40 тысяч, а было 500 на всю республику. Наши юниоры уже не просто играют на равных с

представителями таких теннисных держав, как Австралия, Великобритания, Франция, Италия и США, чьи федерации имеют бюджеты свыше 150 миллионов долларов. Побеждают на командных чемпионатах мира: дважды обыграли итальянцев и французов, Австралию – 5 раз за последние четыре года. Наш прорыв сегодня во всем мире называют феноменом казахстанского тенниса.

чемпионов быстро не взрастишь, а мечта на корте должна быть сегодня.

– Это вы про Рыбакину, Бублика, Кукушкина?

Диас ДОСКАРАЕВ:

– Про Путинцеву, Голубева, Шевченко, Шведову. В Казахстане каждому создали такие возможности, что все они ворвались в спортивную элиту и вывелили национальную сборную страны на

расписываем индивидуальный план развития. Сегодня на карандаше у нас около тысячи перспективных ребят, 120 из них получают полное финансирование от федерации, мы готовим их к профессиональному теннису. В целом по стране созданы условия 3 000 детей, которые занимаются бесплатно.

Создать достигатора и вложить в будущего чемпиона сознание побе-

– В недалеком будущем казахи будут конкурировать за титулы Уимблдона, Ролан Гаррос и других крупных турниров. Системные инвестиции в инфраструктуру, тренеров, турниры создали реальные возможности для отечественного тенниса и его глобальных достижений. Менталитет победителя внедрен в казахстанскую Федерацию тенниса.

Федерация тенниса Казахстана создала систему подготовки первоклассных теннисистов, которые являются конкурентоспособными на мировом уровне, хотя наша страна географически находится не в эпицентре теннисных событий, как европейские государства. Количество кортов значительно ниже: в Германии их 45 тысяч, во Франции – 32, Великобритании – 16, Испании – 13, даже в небольшой Чехии количество кортов составляет 11 тысяч.

Большое внимание уделяется развитию тенниса на колясках. С 2021 года федерации запущена программа развития колясочного тенниса, которая на сегодняшний день имеет 10 филиалов в крупных регионах и более 150 спортсменов детского и взрослого возраста, всем им гарантированы бесплатные тренировки и финансирование поездок на турниры. На сегодняшний день три игрока из Казахстана входят в топ-200 мирового рейтинга, один – в топ-100.

– Это мы про инфраструктуру, а про вдохновение?

Диас ДОСКАРАЕВ:

– По стратегии нашей федерации взрывной рост в теннисе, как в любом другом виде, невозможен без его популяризации. Для того, чтобы дети массово записывались на теннис, а потом и вдохновенно занимались, они должны видеть на корте определенного героя. В каждом виде спорта должен быть герой – Геннадий Головкин, Илья Ильин, Дастан Сатпаев. Легенда каждый день появляется на телекранах, о нем пишут в СМИ, бьет рекорды дома и на выезде, сформирована своя фан-база, и далее все очевидные атрибуты мировой звезды. Ребенок мечтает повторить мировые победы героя. Поэтому федерация выбрала стратегию быстрого роста и натурализовала известных сегодня в стране и мире спортсменов, ведь

чемпионаты мира – Кубок Дэвиса и Кубок Билли Джин Кинг. Елена Рыбакина является ярким примером этой стратегии: 427-я ракетка мира на момент переговоров, на день подписания договора – 207-я, и теперь мы имеем казахстанскую чемпионку Уимблдона! Федерация поверила в Елену и ее потенциал, создала ей условия. Елена поверила в нас. В результате в стране случился взрывной интерес к теннису. После ее победы на Уимблдоне родители начали массово отдавать детей в теннис. В нашей стратегии миссия натурализованных спортсменов – именно в этом, в мотивации и вдохновении казахстанских детей.

Сегодня мы уже гордимся Бейбитом Жукаевым, первым казахом, который играл в основной сетке на самом престижном турнире «Большого шлема» – Уимблдоне. Бейбит прошел через все программы нашей федерации – «Теннис до десяти», целяевые программы, сборные команды до 14 и 16 лет, академия Team Kazakhstan – и доехал до мужской сборной. Это планомерная работа ФТК.

Помимо Бейбита, мы гордимся результатами Амира Омарханова, Зангира Нуруланулы, Евы Корышевой, Ахмади Маханова и другими ребятами, которые завоевали большое количество титулов на международной арене – в юниорских турнирах во Франции, Германии, Швеции, где когда-то, тоже в юниорском возрасте, выигрывали Рафаэль Надаль, Роджер Federer, Мария Шарапова, Карлос Алкарас. Мы понимаем, что наша следующая цель – это победители Уимблдона, Australian Open, открытых чемпионатов Франции и США, всех турниров Большого Шлема среди взрослых. Это – миссия Федерации тенниса. Постепенно и поэтапно идем к этой цели, к каждому игроку находим индивидуальный подход,

дителя – это сложная и амбициозная задача, над которой наши тренеры работают каждый день, и работают успешно. Поэтому в стратегии Федерации заложена и эта важная составляющая – поддержка и обучение тренеров, особая миссия тренеров, мы стараемся гарантировать им достойное финансирование и системное профессиональное развитие.

– В продолжение темы. Тренеры тоже натурализованные или свои, родные?

Диас ДОСКАРАЕВ:

– 80% – казахстанские. Сегодня в стране более 700 тренеров по теннису. Еще раз для сравнения, в 2007 году было всего 30, сейчас больше в десятки раз. Мы с тренерами, как и со спортсменами, работаем каждый день, чтобы и среди них создавалась высокая конкуренция. Только так они смогут улучшить свои навыки и повышать свой уровень. Набор идет постепенно, если растет интерес к теннису, создается инфраструктура, значит, и востребованность в тренерах, подготовить грамотного профессионала, который научит ребенка играть на республиканском уровне – как минимум пять лет. А воспитать тренера, способного подготовить профессионального игрока уровня Зангира или Амира, – это постоянная работа, на нее могут уйти десятилетия. ФТК на систематической основе получает огромное количество предложений из Австралии, Италии, Испании, традиционно теннисных стран, от известных тренеров, которые желают работать у нас в Казахстане.

– Тоже в продолжение темы. Тренер – это в большей степени профессия или призвание, надо им родиться или случайный выбор тоже может стать удачным?

Айтаяр ЕЛЬТАЕВ:

– Могу ответить, как человек, которому реально повезло в теннисе. Честно, я из счастливого, успешного

поколения. Пришел на корт совсем ребенком, на моих глазах в стране создавалась новая инфраструктура, стал своим человеком в красивой игре, увидел мир, получил профессию.

С каким настроением приводят родители впервые детей на корт?

– С каким? Вырастить Алькараса, Джоковича, Федерера, приводить ребенка к элитарной игре или подготавливать общефизическую подготовку?

– Все приходят с разными планами, дальше спортивная судьба ребенка зависит от множества факторов – характера, тренера, финансирования, физических данных, конечно, удачи. Теннис – это престижный вид спорта именно из-за его красоты, элитарности, честности.

– Про честный давайте конкретизируем.

– Этические принципы в теннисе часто прописаны и выполняются. Прозрачность абсолютная, игра идет на корте, все геймы на табло, без разделенного решения судей, как в боксе или единоборствах, никаких субъективных оценок, как в художественной гимнастике или фигуристом катании. Все решается на корте, никто не засудит, не зажмет, не отдаст решавшее очко сопернику. Места в сборной и участие в престижных соревнованиях определяются в игре. Кстати, честность – один из критичных факторов при выборе тенниса для родителей.

По собственному тренерскому опыту могу сказать, что даже если ребенок не идет в большой спорт, то каждый юный теннисист вырастает самодостаточным, самостоятельным, успешным потому, что с детства привык к железной дисциплине, огромному конкуренции, каждодневному труду. Представьте, ребенку пять лет, он каждую неделю участвует в международном или отечественном турнире, доказывает себе и другим право на победу. Бойцовский характер в конечном итоге всегда приводит к достижениям. Они становятся достигателями по жизни.

– Вернемся к нашему тренерам.

– Я сам из тех тренеров, которые пришли из игроков. К вопросу, мой одноклассник – Данияр Самат из хоккейного клуба «Барыс», по-вторясь, нашему поколению со спортом повезло.

Начал заниматься с пяти лет, когда в Астане было всего четыре корта, пришел благодаря родному брату, который сегодня тоже тренер. Когда-то играл с Бейбитом Жукаевым, сегодня первым казахом на Уимблдоне, даже побеждал его, участвовал во множестве международных турниров, можно сказать, объехал весь мир. Сегодня работаю с ребятами и понимаю их потому, что по себе знаю цену победы, пота, поражений. Но такого принципа, что каждый желающий захочет и пошел в тренеры, не может быть.

Детский тренер фактически становится родителем. Подготовка наставщего тренера – это такой же индивидуальный и сложный процесс, как воспитание чемпиона. Когда я завершил карьеру, пробовал себя и в судействе. Кстати, судьи – это отдельная история, подготовка которых – тоже стратегический приоритет федерации.

– Я – игрок, при котором создались уникальные программы казахстанской федерации: «Baby Tennis», «Теннис до десяти» и «Tennis for Life», Академия тенниса «Team Kazakhstan», международные турниры, другие успешные проекты, которые быстро выстремили, работа с талантливыми детьми сегодня начинается с детских садов. Для нас был открыт мир, с нами работали лучшие тренеры мирового класса.

Сегодня в стране проводится много детских турниров, мы называем их цветными – «Зеленый», «Оранжевый», «Красный», «Зеленый» мячи и другие, они созданы в соответствии с возрастными характеристиками. Сейчас наши дети активно выезжают на международные турниры и начинают побеждать, они в будущем обязательно попадут в мировые рейтинги.

На выездах мы часто общаемся с зарубежными командами, юными игроками, тренерами, родителями тоже, все признают, что Казахстан неизменно повезло с федерацией. – А вот с национальным менталитетом нам повезло? Казахи традиционно сильны в жеке, в единоборствах. На теннис распространяется?

Юрий ПОЛЬСКИЙ:

– Давайте я отвечу на этот вопрос. – Конечно, как главный казах нашей встречи.

– На самом деле тема генетической предрасположенности интересна. Вопрос далек не праздный, в азиатских федерациях поднимается систематически. Работают стереотипы, что после определенного возраста азиатам сложнее выступать, они часто травмируются, физика подводит.

Уникальность Казахстана в спорте еще и в том, что веками создавалась культура единоборств, в которых мы действительно сильны. Здесь ты не можешь спрятаться за команду и общий результат, должен проявить личную готовность – характер, подготовку, мотивацию.

Если в твоем менталитете нет стремления к победе и нет чемпионского вдохновения, ты не станешь первым и не поднимешься на пьедестал потому, что конкуренция бешеная. А в казахском народе менталитет батыров присутствует исторически, поэтому мы покорим и Уимблдон, и все турниры Большого шлема.

– И об Уимблдоне. Вспомним крылатую фразу известного комментатора Амангельды Сейтхана – «Шіркін, Зидан қазақ болса гой!». Страна ждет наших Зиданов – Жукаевых, Ахметовых, Омаровых, Сулейменовых, про которых во Франции вздохнули «Шіркін, Луи қазақ болса гой!»

Диас ДОСКАРАЕВ:

– В недалеком будущем казахи будут конкурировать за титулы Уимблдона, Ролан Гаррос и других крупных турниров. Системные инвестиции в инфраструктуру, тренеры, турниры создали реальные возможности для отечественного тенниса и его глобальных достижений. Менталитет победителя внедрен в казахстанскую Федерацию тенниса.

Фото Радмира ФАХРУТДИНОВА

Все подробности большого разговора про большой теннис выходят за строгие границы газетной полосы. «LITER» продолжит дружить с Kazakhstan Tennis Federation и рассказывать о глобальных трендах, отечественных реалиях, конкретных играх и проектах, неизвестной цене побед и поражений. О том, как теннис становится в Казахстане национальным видом спорта.

МОНИТОРИНГ

СТАЛЬНОЙ БИЗНЕС

Сталь остается системообразующим материалом глобальной экономики, определяя уровень индустриализации, темпы инфраструктурного роста и технологическую независимость стран. Казахстан укрепил позиции среди крупнейших производителей этого металла.

Раушан ДЖАПАРОВА,
Астана

За прошлый год в мире произвели 1,86 млрд тонн нерафинированной стали – на 1% меньше, чем за 2023-й. При этом 98% мирового производства нерафинированной стали приходится на 71 страну, отчитывающуюся перед Всемирной ассоциацией стали, в их число входит и Казахстан.

Уникальное сочетание прочности, доступности и полной перерабатываемости делает сталь незаменимой в стратегически важных отраслях – от тяжелого машиностроения и транспорта до энергетики и обороны.

Более половины выпущенной стали используется в строительстве и инфраструктуре, 16% – в машиностроении, 12% – в автомобилестроении, 5% – в производстве прочих видов транспорта. Остальные 15% приходятся на выпуск электрооборудования, бытовой техники и прочих металлических изделий, отмечает мониторинговый портал енергургом.kz.

Более половины производимой в мире стали приходится лишь на Китай: в 2024 году его доля составила 53,3% (для сравнения, в 2014-м – 49,1%). За прошлый год Поднебесная выпустила чуть более 1 млрд тонн нерафинированной стали – больше, чем в остальных странах, вместе взятых. При этом по сравнению с 2023-м объем производства стали уменьшился на 2,3%, или на 23,8 млн тонн.

В последние годы Китай стремится удержать стремительный рост в отрасли. В рамках



этой политики правительство КНР настоятельно призывает компании не производить сталь без заказа, в убыток или без подтвержденной оплаты. Более того, Пекин объявил о планах уменьшения выпуска стали, причем некоторые эксперты прогнозируют сокращение до 50 млн тонн в текущем году.

На другие страны Азии в совокупности пришлось 20,3% мирового производства нерафинированной стали. Среди них стоит выделить Индию (7,9%) и Японию (4,5%), которые занимают 2-е и 3-е места в мире по объему выпуска: 149,4 млн и 84 млн тонн соответственно.

В топ-5 крупнейших производителей нерафинированной стали также входят США и Россия: 79,5 млн и 71 млн тонн соответственно.

Стоит отметить, что и Казахстан, который переместился с 37-го на 32-е место, нарастил объем выпуска с 3,9 млн тонн в 2023-м до 4,2 млн тонн в 2024 году. Среди стран Центральной Азии и ЕАЭС, помимо РФ и Казахстана, в список крупнейших производителей вошла лишь Беларусь: 43-е место с производством 2,3 млн тонн.

В этом году объем выпуска нерафинированной стали в Казахстане продолжает расти. Так, за январь – июнь 2025 года в стране было произведено 2,14 млн тонн нерафинированной стали – на 2,4% больше, чем в первом полугодии 2024-го. Годом ранее был отмечен рост выпуска на 6,3%.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ЗАРПЛАТА РАСТЕТ, НО ОТСТАЕТ

В стране сохраняются отдельные факторы, требующие внимания для повышения эффективности рынка труда. Несмотря на постепенный рост реальной зарплаты, его темпы остаются ниже показателей экономического роста Казахстана и некоторых стран с сопоставимым уровнем дохода.



Раушан ДЖАПАРОВА,
Астана

Одним из факторов, влияющих на уровень доходов, выступает инфляция, особенно в потребительском сегменте. При этом Казахстан демонстрирует относительно высокий показатель ВВП на душу населения при умеренном уровне заработных плат, что связано со структурой экономики, ориентированной на сырьевую сектор, отмечается в исследовании Halyk Finance.

Среди структурных особенностей рынка труда выделяется гендерный разрыв в оплате труда. Независимо от сектора или региона, мужчины в среднем зарабатывают больше женщин, что обусловлено как отраслевыми и профессиональными особенностями занятости, так и рядом социальных факторов. При этом женщины традиционно имеют высокий уровень образования, однако их доходы остаются ниже среднерыночных, что свидетельствует о необходимости дальнейшего совершенствования механизмов обеспечения равных возможностей.

Государственный сектор продолжает занимать значительное место в структуре занятости и выступает важным работодателем. Несмотря на относительно сдержаный уровень оплаты труда, государственные организации сохраняют привлекательность благодаря стабильности, социальным гарантиям и доступности.

Более половины наемных работников заняты в таких сферах, как образование, здравоохранение и государственное управление, при этом значительная часть трудится в госучреждениях.

дениях, что формирует определенную нагрузку на бюджет.

Отдельного внимания заслуживает сегмент самозанятых, доля которых составляет около 22% рабочей силы. Их доходы, как правило, ниже уровня наемных работников и часто не достигают среднего уровня заработной платы. Большинство самозанятых сосредоточено в отраслях с относительно низкой производительностью, таких, как торговля и сельское хозяйство, что ограничивает их возможности по повышению дохода.

Структура занятости в экономике Казахстана демонстрирует выраженные возрастные особенности: молодежь предпочитает сферу торговли, тогда как старшее поколение имеет более широкое распределение – промышленность, сельское хозяйство, торговля, транспорт и образование.

В 2021 году индекс реальной заработной платы в Казахстане демонстрировал положительную динамику, достигнув 11,1% к 2020 году. В 2022 году темп роста начал замедляться: под влиянием глобальных шоков (геополитическая нестабильность, нарушение цепочек поставок) инфляция в стране ускорилась, что привело к снижению реальных доходов граждан. В результате рост реальной зарплаты замедлился, а к первому кварталу 2023 года показатель опустился до отрицательного значения (-0,6%). Во второй половине 2023 года наблюдалась частичная стабилизация: индекс реальной заработной платы восстановился до 5% благодаря адаптации экономики к новым условиям и снижению инфляционного давления.

В 2024 году позитивная динамика вновь сменилась замедлением – рост реальных зарплат оставался на уровне 1,7–2,7%, что ниже значений до пандемии, когда в 2019 году рост реальной зарплаты был 9,1%. В 2024 году среднемесячная номинальная зарплата составила 405 416 тенге, увеличившись в реальном выражении на 2,4%. Основными сферами, показавшими значительный реальный рост, стали финансы (+14%), телекоммуникация (+13,7%), водоснабжение и ликвидация отходов (+14%).

Хотя Казахстан и относится к странам с доходом выше среднего, уровень зарплат у нас существенно отстает от некоторых государств этой категории, однако имеет значительно выше показатель ВВП на душу населения. Это связано с тем, что Казахстан – страна с высокой долей экспорта нефти, газа, металлов. Эти отрасли генерируют большую валовую добавленную стоимость, но задействуют мало работников. Например, нефтяной сектор может давать около 17% ВВП, при этом работает здесь менее 3% всего занятого населения. Также Казахстан отстает от трех регионов мира по темпам роста реальной заработной платы, но обгоняет ЕС, Северную и Южную Америку.

Основным фактором, сдерживающим рост реальных заработных плат, остается инфляция, которая в Казахстане в 2022–2024 годах сохранялась на высоком уровне, двузначном в отдельные периоды. Даже при номинальном увеличении зарплат их реальное значение росло медленнее из-за роста цен на товары и услуги, особенно по продукты питания и ЖКХ.

Также в Казахстане есть проблема разницы в зарплатах по отраслям. В трех секторах с максимальными зарплатами занято 9% совокупной численности работников, тогда как в здравоохранении, образовании, административном обслуживании и госуправлении, где занято более 40% наемных работников, наблюдаются заработки ниже среднего.

Более того, в данных секторах по итогам 2024 года зарплаты продолжают снижаться в реальном выражении: в образовании на 1,2%, административном обслуживании на 6,1% и госуправлении на 1%. Это может быть связано с тем, что приоритет при распределении бюджета в Казахстане часто отдается инфраструктурным проектам, субсидиям аграрному и промышленному секторам.

В целом в 2024 году на фоне замедления инфляции реальная зарплата демонстрировала медленный рост в 1,7–2,7%. Для улучшения ситуации требуется диверсификация экономики, перераспределение ресурсов в пользу трудоемких секторов, а также повышение производительности труда, полагают аналитики.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ТРЕНДЫ

ЗАЧЕМ ВОЙНА, ГЛАВНОЕ – СДЕЛКА

США и ЕС заключили тарифное соглашение. Европейские товары, поставляемые в США, будут облагаться 15-процентной пошлиной за исключением отдельной номенклатуры товаров. Объединенная Европа в свою очередь соглашается на беспошлинный ввоз продукции из США и расширение инвестиций. Это решение подвергается сейчас жесткой критике.



Канат САРИН,
Астана

Американский президент Дональд Трамп заявил в воскресенье после переговоров в Шотландии с главой Еврокомиссии Урсулу фон дер Ляйен, что ввозная пошлина для европейских товаров будет снижена в два раза ранее обещанному тарифу в 30%. Общее мнение экспертов говорит о том, что господин Трампу удалось заключить соглашение на своих условиях.

Рамочное торговое соглашение США и Евросоюза, заключенное по итогам встречи на высшем уровне, тем не менее является результатом компромисса. В противном случае с 1 августа между двумя торговыми партнерами могла разгореться настоящая торговая война – Брюссель также подготовил масштабные ветческие ограничения, которые должны были затронуть как минимум треть американских поставок в Европу. Теперь новые договоренности предполагают тарифы на поставки в США в 15%, и на этот вариант, судя по заявлениям последних недель, европейские власти и рассчитывали.

Новый размер ставки распространится практически на все товары, в том числе на автомобили. Товары автопрома являются одной из главных категорий поставок, поскольку от динамики их торговли со Штатами зависит восстановление прежде всего немецкой экономики. По подсчетам, опубликованным Financial Times, денежные потоки, генерируемые тремя крупнейшими германскими автопроизводителями, в 2025 году сократятся более чем на €10 млрд: у Mercedes-Benz сократится с €9,4 млрд до €3 млрд, Volkswagen – с €7,1 млрд до €3,5 млрд, а BMW – с €4,8 млрд до €4,4 млрд.

В то же время торговая сделка не касается 50-процентных американских тарифов на сталь и алюминий, пишет The New York Times. В своем заявлении генсек ЕК отметил, что по этой группе товаров переговоры будут продолжены, поскольку перебыток производственных мощностей по стали и алюминию – это общий вызов для США и ЕС. «Мы будем работать вместе, чтобы обеспечить справедливую глобальную конкуренцию», – сказано в тексте на сайте Еврокомиссии.

Американские поставки в европейские страны не будут облагаться пошлинами, сейчас тарифы действуют для части категорий товаров. Кроме того, Евросоюз обещает инвестировать в США дополнительные \$600 млрд и нарастить закупки военной техники «на сотни миллиардов долларов».

Отдельный пункт соглашения касается энергоносителей: совокупная стоимость их дополнительных поставок в ЕС составит, по словам американского президента, около \$750 млрд. Евросоюз обещает полностью заместить российские нефть и газ поставками СПГ и ядерного топлива из США.

Помимо снижения пошлин на европейские товары, сделка предполагает также полную ликвидацию тарифов на товары стратегической значимости: на самолеты, их комплектующие, некоторые химикаты, лекарства, сельхозпродукцию и важнейшие сырье.

Тем временем политические силы в Европе уже назвали торговую сделку поражением. Лидер парламентской фракции французской партии «Национальное объединение» Марин Ле Пен охарактеризовала соглашение как «политическое, экономическое и моральное фиаско».

В политическом смысле соглашение можно считать неудачным, потому что Великобритания получила лучшие условия, чем ЕС, пояснила госпожа Ле Пен. С точки зрения экономики, сделка также невыгодна, – необходимость импортировать из США газ и оружие на сотни миллиардов евро каждый год является, по ее словам, «полной капитуляцией французской промышленности, энергетического и военного суверенитета».

Что касается морального аспекта, то в данном случае, говорит политик, «французские фермеры в очередной раз были принесены в жертву немецкой промышленности», подразумевая «открытие» рынка для американской сельхозпродукции в обмен на условия экспортных немецких автомобилей.

И все же договоренности достигнуты. Дональд Трамп сказал, что «это хорошая сделка для всех, она сделает нас ближе». Урсула фон дер Ляйен также использовала слово «большая сделка», достигнутая путем трудных переговоров.

Как пишет BBC, на США и Евросоюз приходится почти треть всего объема мировой торговли товарами и услугами. Импорт товаров из ЕС в США заметно превышает экспорт американских товаров в Европу: \$606 млрд против \$370 млрд за 2024 год. Американский лидер считает этот дефицит серьезной проблемой.

РЕГИОНЫ

29 ИЮЛЯ 2025 | ВТОРНИК

ЗАКОН И ПОРЯДОК

БЕЗОПАСНОСТЬ – ОБЩАЯ ЗАДАЧА

Жамбылская область демонстрирует системный и масштабный подход к борьбе с преступностью, ориентируясь не только на реагирование, но и на профилактику, цифровую трансформацию и социальное партнерство. На фоне усиления контроля за правонарушениями и ужесточения уголовного законодательства в регионе зафиксировано как снижение ряда ключевых категорий преступности, так и рост выявляемости административных и интернет-преступлений, что продиктовано объективными факторами.

Шухрат ХАШИМОВ,
Тарас

СТРАТЕГИЯ И КООРДИНАЦИЯ

Недавно в регионе был проведен расширенный Координационный совет с участием представителей полиции, прокуратуры, акимата и общественных организаций. Главной темой встречи стало усиление реализации принципа «Закон и Порядок», а также повышение межведомственного взаимодействия в сфере противодействия преступности.

Полицейские получили конкретные задачи: усилить профилактику наркомании, интернет-мошенничества, скотокрадства, семейного насилия и детской преступности. Приоритет был отдан не только репрессивным мерам, сколько раннему выявлению угроз и работе с уязвимыми группами населения.

По итогам первого полугодия отмечена устойчивая положительная тен-

денция: снижение числа преступлений в общественных местах, совершенных в состоянии алкогольного опьянения и в группе лиц. Особое внимание уделено подростковой и семейной преступности: зафиксировано снижение случаев домашнего насилия на 30%.

Всего за шесть месяцев 2025 года проведено более 30 широкомасштабных оперативно-профилактических мероприятий. Усилен контроль в школах, на улицах и в местах скопления молодежи. Параллельно ведется активная работа в онлайн-пространстве.

Одним из значимых достижений стало снижение детской преступности на 30%. Этот результат обеспечен за счет реализации специального проекта «Қауіпсіз балалық шақ» («Безопасное детство»). В его рамках в школах и колледжах региона проводится психологическая диагностика, семинары, обучающие тренинги и адресная работа с семьями из группы риска.

Одним из самых тревожных вызовов сегодня стало распространение фактов интернет-мошенничества. В ответ на это в регионе была создана специализированная группа Сиберпол, которая ведет



Дополнительно внедрен телеграм-бот Котек Stop Bullying, с помощью которого дети и их родители могут сообщить о фактах травли. С начала года через систему поступило около 40 сообщений, четыре из них подтвердились, виновные были привлечены к ответственности.

ЦИФРОВОЙ ФРОНТ БОРЬБЫ

Особое внимание уделяется кибербезопасности в учебных заведениях: детей обучают распознавать опасные сигналы в сети, родители получают инструкции по цифровому надзору, а школьные психологи работают по методическим рекомендациям МВД и МОН РК.

Одним из самых тревожных вызовов сегодня стало распространение фактов интернет-мошенничества. В ответ на это в регионе была создана специализированная группа Сиберпол, которая ведет

мониторинг, расследование и ликвидацию киберугроз.

– За полгода выявлены и обезврежены восемь мошеннических групп, совершивших более 110 эпизодов. Жертвами стали свыше 150 человек. Через телеграм-бот CyberSheketeTagaz пользователи могут сообщать о подозрительных ссылках, аккаунтах и рекламных объявлениях. Всего выявлено 350 фишинговых ресурсов, заблокировано 56 банковских счетов на общую сумму более 31 миллиона тенге, – сообщили в пресс-службе областной прокуратуры.

Параллельно ведется профилактическая работа: в вузах и школах проводятся лекции о киберугрозах, а через СМИ и соцсети распространяются материалы о безопасном поведении в интернете.

ПРИНЦИПЫ УЧЕТА

Традиционно в регионе проводится масштабная антинаркотическая операция «Қарасора». В 2025 году она

позволила выявить десятки фактов незаконного оборота наркотиков. В рамках операции в Жуалынском районе изъято около шести тонн наркотических средств и уничтожено более 1 000 тонн дикорастущей конопли.

Особо резонансным стало дело жителя Байзакского района, у которого было изъято свыше 15 кг марихуаны. По решению суда он приговорен к семи годам лишения свободы. Подобные дела демонстрируют принципиальность и последовательность в борьбе с наркотической преступностью.

Интересно, что в официальной статистике отмечен рост по отдельным категориям преступлений. Однако, по словам руководства полиции, это связано не с ростом криминогенной обстановки, а с ужесточением порядка регистрации административных правонарушений и активной цифровизацией учета.

– Таким образом, рост цифр объясняется не ухудшением безопасности, а, наоборот, улучшением контроля и раскрыываемости, что свидетельствует о реформировании подходов в правоохранительной системе, – уверены в пресс-службе прокуратуры.

Подчеркнем, здесь акцент сделан не только на карательных мерах, но и на профилактике, цифровых технологиях, вовлечении общества и межведомственное сотрудничество. Работа полиции, прокуратуры, социальных служб и НПО координируется прокуратурой. Образовательные учреждения, предприниматели и СМИ включены в эту работу. А значит, безопасность в регионе становится не только задачей государства, но и делом каждого гражданина.

ОДИН В ПОЛЕ НЕ... ВРАЧ

В Северо-Казахстанской области врачи Центра психического здоровья объединились с полицейскими, прокуратурой и представителями местных исполнительных органов для профилактики суицидального поведения среди несовершеннолетних.



Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Петропавловск

Итоги работы межведомственного взаимодействия обсудили недавно на заседании круглого стола в Петропавловске.

В апреле 2025 года трагедия случилась в селе Никольско-Бурлукское Айыртауского района СКО. В сарае одного из жилых домов нашли повешенным 14-летнего подростка. По данным департамента полиции, ребенок покончил жизнь самоубийством. Было возбуждено уголовное дело, но, как обычно бывает в таких случаях, виновных в «доведении до самоубийства» никто не нашел.

По данным Центра психического здоровья, анализ суицидологической обстановки в регионе проводится ежемесячно. Помимо одного случая завершенного суицида, в области было зарегистрировано 6 суицидальных попыток среди несовершеннолетних, в 2 раза больше, чем среди взрослого населения!

– С подростками, совершившими суицидальные попытки, и их родителями проведена консультативная и коррекционно-развивающая работа, в том числе все подростки перенаправлены на сопровождение в Центр психологической поддержки, – рассказала о принятых мерах психолог

Центра психического здоровья СКО Ирина Якимова.

В регионе кардинально изменился подход к психическому здоровью. «Не замалчивать проблему, а помочь людям. Вместе бороться с тревогой и агрессией», – так Ирина Якимова охарактеризовала изменения в подходе к решению проблем «аутодеструктивного поведения».

Недавно на базе областной детской больницы в Петропавловске состоялось межведомственное совещание, на котором врачи областного Центра психического здоровья обсудили итоги совместной работы по сохранению и укреплению психического здоровья несовершеннолетних с представителями прокуратуры и Следственного управления.

В план профилактической работы входит комплекс мероприятий, начиная с организации медико-социальной помощи до разработки единого алгоритма выявления несовершеннолетних с признаками суицидального поведения и дальнейшей работы с ними.

– Психологи Центра психического здоровья совместно с представителями прокуратуры и ювенальной полиции, психологами и социальными педагогами образовательных учреждений области входят в состав межведомственных рабочих групп,

городской Комиссии по делам несовершеннолетних. Работа психологов в данных группах и комиссиях заключается в оперативном анализе жизненной ситуации несовершеннолетних, выработке предложений касательно предупреждения последствий девиантного и суицидального поведения, предупреждения социально-стрессовых расстройств и кризисных состояний. За 6 месяцев 2025 года проведено 14 заседаний комиссии, на которых рассмотрено 81 дело. Направлены к наркологу 20 человек, 7 – к психиатру, – сообщила Ирина Якимова.

Подросткам, переживающим депрессивные состояния, оказывается психокоррекционная и консультативная помощь.

«За 6 месяцев 2025 года за консультативной помощью в ЦПЗ к психологам обратились 30 подростков. С ними было проведено 38 занятий, а также проведены консультации для родителей. По причине депрессивного состояния и суицидальных мыслей за первое полугодие 2025 года в стационар ЦПЗ госпитализирован 161 человек, в том числе 51 подросток. Психологами в стационаре ЦПЗ проводится системная психокоррекционная работа, за 6 месяцев с подростками проведено 393 индивидуальных психокоррекционных занятий и 146 – групповых», – рассказала психолог центра.

Коллаж Олега ЦХАЙ

ВЫЯВИТЬ И ПРЕДУПРЕДИТЬ

Статистика детских и подростковых суицидов из года в год бьет печальные рекорды. Однако на самом деле суициды не такое уж и неуправляемое явление. И опыт Казахстана это доказывает.

Ирина ВОЛКОВА,
Павлодар

и депрессивное настроение – это результат соматического заболевания.

– Мы выявляли детей, у которых долгое время был понижен уровень гемоглобина. Естественно, это отражалось и на их физическом состоянии. Появлялась слабость, вялость, апатия и, как следствие, снижалась академическая успеваемость. И все эти факторы в совокупности приводили к нарушению психического здоровья. В этом случае, чтобы решить психологическую проблему ребенка, достаточно было поправить его здоровье физическое. Но есть случаи, когда врачи имеют дело с более серьезными формами психических нарушений. И тогда

нужно настойчиво рекомендовать посетить врача-психиатра, – продолжает Ерлан Айтмухамбетов.

Кроме этого, в рамках проекта специалисты начали обучать вахтеров суицида. Вахтеры в данном случае – это все те люди, которые могут вовремя заметить тревожные изменения в состоянии ребенка. Первыми в списке вахтеров суицида стоят педагоги. Аналогичные навыки получили также родители и сами школьники.

Как видно, общественники не изобрели велосипед. Они просто сделали три базовых шага: выявили, продиагностировали, чтобы оказать именно ту помощь, которая необходима, и обучили, в том числе и тому, как противостоять жизненным неурядицам, чтобы это не влияло на психическое здоровье. Но остановились ввиду отсутствия финансирования.

Более бюджетный вариант реализации этой программы предлагает Жанат Доссан.

– Превенция – она всегда очень простая база: выявить детей, правильно направить их для оказания помощи и обучить всех, как вахтеров суицида. И это должно идти единым фронтом от управлений образования, – делится своими мыслями ассистент кафедры клинической психологии медицинского университета «Астана».

РАЗНЫЕ – РАВНЫЕ

ПАПА РЯДОМ!

В Алматы прошел семейный инклюзивный квест «Папа может все!», ставший важным шагом в продвижении ценностей равенства, участия и поддержки. В мероприятии приняли участие 13 команд, объединивших отцов и их детей, включая семьи, воспитывающие детей с инвалидностью, а также пап с инвалидностью. Программа, выстроенная на основе командного взаимодействия, продемонстрировала, как инклюзия может быть естественной частью повседневной жизни.

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Мероприятие было организовано общественным фондом ITeachMe, активно участвующим в создании инклюзивной среды. А реализовать столы значимый социальный проект общественникам помогли Shinhan Bank Kazakhstan и Университет Нархоз. Его главная цель – не просто подарить семьям возможность провести время вместе, но и помочь переосмыслить роль отца в жизни ребенка с особыми потребностями. Это попытка разрушить устоявшиеся стереотипы и показать, что участие мужчин в воспитании – это норма, заслуживающая уважения и поддержки.

– Когда в семье появляется ребенок с инвалидностью, общество, а порой и сама семья, переживают шок, – говорит инициатор проекта, советник министра труда и социальной защиты населения РК, директор фонда ITeachMe, Захира Бегалиева. – Очень часто именно отцы отходят в сторону, не зная, как себя вести. Мы хотим показать: быть рядом – это не слабость, это сила. В таких семьях живет уважение, любовь, партнерство. А такие проекты дают возможность это прожить и прочувствовать.

Мероприятие прошло в формате интерактивного квеста, где каждая станция становилась отдельной воз-



можностью для взаимодействия: от башен из кубиков до творческих заданий, от метания предметов до угадывания на ощупь. Всего было задействовано 10 инклюзивных станций, и на каждой дети и отцы решали задачи вместе.

– Это не про соревнование, это про доверие, – отмечает Захира Онгарбасова. – Прото, как ребенок чувствует: папа рядом. Папа не только зарабатывает, папа слышит, играет, думает, чувствует. И это бесценно.

Особенное внимание было уделено атмосфере. На трибунах – мамы. Они в этот раз были наблюдателями, но именно их эмоции, слезы радости, аплодисменты и смех стали важной частью события.

– Мы видели, как мамы плакали от счастья, – делятся организаторы. – Поэтому что в эти моменты ребенок чувствует: его семья настоящая, сильная, любящая. И все вокруг это видят.

Каждое задание квеста было ориентировано на совместное прохождение. Не было задач «на одного». Все – вместе.

– Мы хотели, чтобы папа и ребенок учились помогать друг другу, – говорит Бегалиева. – Чтобы папа понимал, иногда нужно уступить, иногда поддержать, иногда просто посмеяться над неудачей. Все это – маленькие уроки доверия.

Социальная значимость проекта выходит за рамки одного дня. Он показывает, что участие мужчин в жизни детей с инвалидностью не должно восприниматься как исключение. Напротив, это важный и естественный элемент формирования инклюзивной культуры.

– Многие папы после мероприятия говорили: «Я не знал, что мой ребенок может быть таким открытым, таким сильным». А дети видели в папе не только взрослого, но и настоящего друга.

Это и есть наш результат, – отмечает Захира.

Победителей как таковых не было. Это принципиальная позиция организаторов.

– Мы сознательно откалились от первых, вторых и третьих мест, – отмечает руководитель общественного фонда. – Потому что здесь главное не кто быстрее, а кто ближе. Все участники получили грамоты, подарки, но главное – обятия и общее фото, на котором лица говорят больше любых наград.

Проект «Папа может все!» – это часть более широкого формата «Квест на колесах», который ITeachMe развивает уже несколько лет. В следующих сезонах организаторы планируют внедрять STEAM-задачи, инженерные элементы и научные эксперименты, все, что укрепляет не только навыки, но и отношения.

– Для нас это не просто мероприятие, это платформа доверия, – заверяет Захира. – Мы хотим, чтобы каждый папа чувствовал: он нужен. А каждый ребенок знал: рядом любовь. Когда это становится нормой, общество меняется.

Организаторы необычного мероприятия уверены, этот квест – большой шаг к тому, чтобы семьи, в которых есть дети с особенностями, чувствовали себя частью общего мира. Без жалости, без барьера, с уважением, радостью, с возможностью быть вместе.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

СООБЩИ О КОРРУПЦИИ – ЗАЩИТИ БУДУЩЕЕ

В рамках продвижения принципов инициативы «Закон и Порядок» департаментом Агентства по противодействию коррупции по Мангистауской области продолжается активная работа по вовлечению общества в антикоррупционную деятельность, сообщили в Антикоррупционной службе Мангистауской области.

Тамара РАСТЕГАЕВА,
Актау

С 2022 года государству и субъектам квазигосударственного сектора возвращено активов на сумму более 1,13 трлн тенге. По поручению Главы государства все средства, изъятые у коррупционеров, направляются на социальные нужды.

В частности, через Фонд поддержки образовательной инфраструктуры на средства в размере 153,3 млрд тенге было профинансировано строительство 89 школ по всей стране. В результате этого проекта создано около 100 тыс. ученых мест.

В Мангистауской области также построены 4 новые современные школы: в Актау в микрорайонах 19А и 18, а также в селах Кызылтобе и Баскыдик Мунайлинского района. Все они уже сданы в эксплуатацию.

Это яркий пример того, что результаты работы Антикоррупционной службы направлены на повышение благосостояния граждан.

Общественность играет важную роль в формировании доверия к государственным органам, заявили в ведомстве. В этой связи антикоррупционная служба реализует меры поощрения граждан, действующие выявление и пресечение коррупционных правонарушений.

Согласно законодательству, лицам, сообщившим о фактах коррупции или иным образом оказавшим содействие в борьбе с коррупцией, предусмотрено единовременное денежное вознаграждение. Выплата осуществляется в случае вступления в законную силу обвинительного приговора суда либо иного судеб-

ного акта в отношении виновного лица.

Так, в 2024 году в Мангистауской области четырем гражданам, предоставившим сведения о коррупционных правонарушениях, выплачено более 800 тыс. тенге.

За 6 месяцев 2025 года вознаграждение на сумму 1 миллион тенге получили еще 4 человека.

Особое внимание уделяется анализу коррупционных рисков в сфере туризма.

В период с 2020 по 2024 год на развитие сферы туризма из областного бюджета было выделено 759 млн тенге. По уровню приема туристов Мангистау вошел в шестерку лучших областей страны и занял 10-е место по количеству иностранных туристов.

Однако, несмотря на позитивную динамику, в туристической сфере сохраняются коррупционные риски. Так, в 2022–2024 годах управление туризма выдало 16 лицензий на осуществление туроператорской деятельности. В ходе анализа установлено, что в ряде случаев туроператоры, – говорят руководитель управления превенции департамента Агентства Республики Казахстан по противодействию коррупции по Мангистауской области Али Абдулов.

В ГОРЫ НАДО ИДТИ СО ЗНАНИЕМ

Каждое восхождение – это вызов. Даже на привычных маршрутах Заилийского Алатау ошибка в навигации или недооценка погодных условий могут обернуться чрезвычайной ситуацией. В минувшие выходные в районе пика Сатпаева пострадала туристка из Сингапура. Благодаря оперативной координации Службы спасения Алматы, Федерации альпинизма и врача-травматолога клиники № 4 удалось избежать тяжелых последствий.

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

В составе спасательной группы находился врач-травматолог-ортопед Городской клинической больницы № 4 Алматы Константин Морозов, специалист с 30-летним опытом работы. Он регулярно участвует в восхождениях, сопровождает группы, проводит лекции по оказанию первой медицинской помощи в условиях высокогорья. Его наличие на маршруте сыграло ключевую роль.

– В субботу во время нахождения под пиком Сатпаева поступила информация о ЧП, – рассказал доктор Морозов. – Мы сразу же выдвинулись с инструкторами Федерации альпинизма к месту происшествия. На обрыве была обнаружена пострадавшая, которая упала со склона. Состояние стабильное: закрытая черепно-мозговая травма, ушибленная рана лобно-височной области, множественные ссадины. Была проведена перевязка, остановка кровотечения, и начата транспортировка к визит-центру «Аюсай».

К точке эвакуации прибыла бригада скорой медицинской помощи. Пострадавшую доставили в Центральную городскую клиническую больницу, где провели инструментальные обследования. И благодаря своевременно оказанной медицинской помощи еще на вершине госпитализация женщины не потребовалась, пациентка была направлена на амбулаторное лечение.

К слову, сам Морозов не просто врач, а один из тех, кто совмещает профессиональную медицинскую деятельность с участием в экспедициях.

– Альпинизме я более 20 лет, – отметил Константин Морозов. – Выхожу регулярно, сопровождаю группы, читаю лекции инструкторам. Аптечка у меня



всегда с собой, и ее содержимое зависит от высоты и маршрута.

Служба спасения Алматы выразила благодарность участникам операции, особо отметив оперативность действий. А на своих информационных ресурсах они вновь озвучили ключевые рекомендации по безопасности: перед выходом в горы необходимо информировать близких или экстренные службы о маршруте, иметь аптечку, средства связи, проверять прогноз погоды, оценивать уровень подготовки. Особенно важно – уметь остановиться, если условия изменились.

Случившаяся история с иностранной туристкой в алматинских горах – очередное напоминание, что спасение в горах начинается с подготовки. А надежная помощь – это не случайность, а система, где врач может оказаться рядом. И вовремя.

Открыто наследственное дело после смерти Ивановой Любови Николаевны, 24.03.67 г. р., умершей 13.06.2025 г. По всем вопросам обращаться к нотариусу Садвакасовой А. А., по адресу: г. Астана, ул. Жирентаева, д. 6/1, 3-й этаж, офис 301, тел. +77770078800.

Отчет о деятельности ТОО «Темірсервис Астана» перед потребителями и иными заинтересованными лицами по предоставлению регулируемых услуг в сфере подъездных путей за 1 полугодие 2025 года

Отчет проведен 25 июля 2025 года в 15:00 часов в г. Астана, ул. Байрат, здание 63А.

Слушания проводились в форме публичного слушания, под председательством управляющего директора Рахметова К. К. с участием секретаря Зинегалиева А. А., в присутствии представителей потребителей.

С 1 января 2024 года, на основании Приказа №99-Од от 20 ноября 2023 года РГУ «Департамент Комитета по регулированию естественных монополий МНЭ РК по городу Астана» (далее – Департамент) утверждены предельные уровни тарифов на регулируемые услуги по предоставлению подъездного пути с пятилетним сроком действия:

– для проезда подвижного состава при условии отсутствия конкурентного подъездного пути в размере 824,25 тенге за 1 вагон/км без учета НДС;

– для маневровых работ, погрузки-выгрузки и других технологических операций перевозочного процесса, а также для стоянки подвижного состава, не предусмотренной технологическими операциями перевозочного процесса, при условии отсутствия конкурентного подъездного пути в размере 633,72 тенге за 1 вагон/час без учета НДС.

Предельные уровни тарифов сроком действия соответствуют периоду реализации мероприятий инвестиционной программы, утвержденной совместным Приказом директора Департамента №81-Од от 27 сентября 2023 года и председателя Комитета транспорта №150 от 27 сентября 2023 года.

Источниками финансирования инвестиционной программы на 2025 год являются амортизационные отчисления и прибыль, предусмотренные в утвержденной тарифной смете.

План на реализацию инвестиционной программы 2025 года определен в размере 205 656,12 тыс. тенге.

Фактическое исполнение за 1 полугодие 2025 года составило 110 145,74 тыс. тенге без учета НДС. Отклонение расходов от запланированных показателей обусловлено ценовым фактором (по итогам конкурсных процедур), без нарушений производства утвержденных мероприятий.

Данные об основных финансово-экономических показателях деятельности Товарищества за 1 полугодие 2025 года

Доходы от реализации услуг подъездного железнодорожного пути за первое полугодие 2025 года составили 1 021 975,83 тыс. тенге.

Расходы от реализации услуг подъездного пути Товарищества составили 720 166,3 тыс. тенге, в том числе:

– производственные расходы – 451 492,02 тыс. тенге;

– административные расходы – 268 674,28 тыс. тенге.

Финансовый результат от регулируемых услуг по итогам 1 полугодия 2025 года – прибыль (до налогообложения) составила 301 809,53 тыс. тенге.

Полученный Товариществом совокупный доход от предоставления регулируемых услуг является достаточным для покрытия плановых затрат и соблюдения требований по получению прибыли для выполнения мероприятий инвестиционной программы.

Полученная Товариществом совокупная прибыль от предоставления регулируемых услуг направляется на выполнение мероприятий инвестиционной программы и выплаты основного долга по привлеченному займу.

Объем оказанных услуг за 1 полугодие 2025 года составил:

Показатели	Услуги подъездных путей					
	для проезда подвижного состава			для маневровых работ, стоянки, погрузки-выгрузки и пр.		
	план	факт	откл. %	план	факт	откл. %
	ваг/км			ваг/час		
Объем услуг	1 463 634,75	695 078,46	-52,51%	875 488,12	708 597,51	-19,06%

Исполнение тарифных смет на услуги подъездных путей за 1 полугодие

ТАЙМ-АУТ

29 ИЮЛЯ 2025 | ВТОРНИК

АНШЛАГ

АЙГЕРИМ АЛТЫНБЕК – АБСОЛЮТНАЯ ПОБЕДИТЕЛЬНИЦА CLIP 2025

С невероятным триумфом завершилось участие казахстанской оперной певицы Айгерим Алтынбек в XI Международном оперном конкурсе CLIP 2025 (Concorso Lirico Internazionale di Portofino). Молодая певица не просто одержала победу – она прошла в ключевых номинациях конкурса и стала абсолютным победителем, завоевав первую премию, приз зрительских симпатий, награду за лучший женский голос и приз музыкального критика, арт-директора и педагога Карло Майера.

Л Алма КЕНЖЕБЕКОВА

Этот успех стал настоящим историческим событием для казахстанской культуры. Впервые в истории конкурса представительница Центральной Азии показала настолько уверенное и безоговорочное лидерство.

За всю историю конкурса Айгерим

Алтынбек была первой в рейтинге у всех членов жюри с самого начала конкурса – это редчайший случай, который лишь подтверждает правильность выбора публики, отдавшей ей Emotion Prize, – отметил Доменик Майер, председатель жюри конкурса.

На конкурс было подано 200 заявок со всего мира, из них осталось 92 полуфиналиста. Далее 10 финалистов выступили



с оркестром Teatro Carlo Felice. И наша соотечественница выиграла в номинациях, завоевав первое место, приз за лучший женский голос конкурса, Emotion Prize (приз зрительских симпатий), приз Карло Майера.

Отдельно стоит отметить, что приз за лучший женский голос конкурса Айгерим Алтынбек вручил Фонд Ибаниес-Аткисона (Ibáñez-Atkinson Foundation, Чили) – организация, которая занимается поиском и поддержкой молодых талантливых вокалистов по всему миру. Фонд сотрудничает с ведущими театрами и развивает собственную молодежную программу совместно с оперным театром в Сантьяго. Именно они впервые решили поддерживать неевропейскую певицу на Южноамериканском континенте, предоставив Айгерим Алтынбек профессиональную рекомендацию и приглашение к дальнейшему сотрудничеству. Это важный шаг к расширению международной карьеры

казахстанской артистки за пределами Европы.

Этот блестящий успех стал настоящим прорывом для всей страны. Вопреки жесточайшей конкуренции Айгерим Алтынбек доказала, что казахстанская вокальная школа способна диктовать стандарты на крупнейших международных площадках.

Напомним, что Concorso Lirico Internazionale di Portofino (CLIP) – один из самых престижных международных вокальных конкурсов, ежегодно проходящий в Портокино, Италия. Его жюри составляют ведущие импресарио, режиссеры и директора крупнейших оперных театров Европы, включая Венскую оперу, Ла Скала, Глайндорн, Метрополитен и Театр Елисейских Полей. Финалисты выступают с оркестром Teatro Carlo Felice на открытом воздухе в Портокино – событие транслируется по итальянскому телевидению и собирает тысячи зрителей.

СПОРТ

КОРТ ОТКРЫТЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ



В столице Казахстана стартовал один из главных теннисных турниров страны – «Кубок Президента».

Л Айбек ҚАСЫМБЕК, Астана

На летних хардовых кортах Национального теннисного центра проходит серия матчей в рамках ATP Challenger Tour и ITF World Tennis Tour. В Астане собрались подающие надежды юниоры и ведущие теннисисты Казахстана и других стран.

«Кубок Президента» проводится с 1991 года и считается флагманским соревнованием в казахстанском теннисном календаре. С 2007 года турнир

получил международный статус, став частью глобального теннисного тура. За свою историю он стал стартовой площадкой для таких мировых звезд, как Даниил Медведев, Андрей Рублев, Карен Хачанов и Себастьян Корда. На кортах Астаны в разные годы побеждали Михаил Кукушкин, Андрей Голубев, Иван Додиг, Чжан Шуй и другие титулованные спортсмены.

В этом году матчи в Астане будут проходить в течение трех недель, включая квалификационные раунды, основную сетку и финалы. В турнире участвуют как признанные профессионалы, так и молодые таланты Казахстана. Среди них: Григорий Ломакин – один из лидеров мужской сборной Казахстана, участник международных турниров. Амир Омарханов – юный игрок из Караганды, недавно выиграл чемпионат Казахстана. Зангар Нурланулы и Дамир Жалгасбай – подающие надежды юниоры, успешно выступающие на международных юниорских соревнованиях. Арукан Саганыкова, Асылжан Арыстанбекова, Сандугаш Кенжибаева – молодые казахстанские теннисистки, регулярно участвующие в турнирах ITF и постоянно набирающие решающие рейтинговые очки.

Для казахстанских спортсменов участие в «Кубке Президента» – это не только престиж, но и шанс получить опыт, повысить позиции в мировом рейтинге и заявить о себе на международной арене.

«Кубок Президента» проводится



КОГДА ТАНЦУЕТ ДЕТСТВО

Шестилетняя Нурай Сайранова из Карагандинской области завоевала на республиканском конкурсе искусств «Ұлы дала ұрпағы» в Шымкенте сразу два места – первое и второе. Оба сольных выступления девочки покорили сердца строгого жюри.

Л Самал АХМЕТОВА, Караганда

А всего танцевальный коллектив «Шұғыла» из Нуринского района выступил с семью хореографическими номерами и получил полный комплект медалей вместе с Гран-при.

Примечательно, что Караганду представляла только этот сельский ансамбль. Остальные танцевальные коллективы были из других регионов республики.

Помимо двух сольных выступлений маленькой Нурай Сайрановой, завоевавшей призовые места, награды получили и остальные участницы коллектива. Уйгурский танец и казахская постановка «Бабалар мұрасы» получили высшую награду конкурса – Гран-при. Призовые места получили и остальные номера коллектива: современный танец – первое место, испанский – второе, а национальный казахский танец «Қаражорға» – третье.

Особенно ярким стал номер «Бабалар мұрасы», где внимание жюри

привлекли оригинальные костюмы и необычные головные уборы, созданные специально для этой постановки.

– Мы долго готовились и вложили в каждый номер душу. Очень приятно, что наш труд отмечен. Уровень конкурса очень высокий, было много достойных участников из всех регионов, но наш коллектив смог выделиться. Девочки очень хотели победить и со всей серьезностью подошли к репетициям, – рассказывает руководитель ансамбля Нуркулан Хасимхан.

Сельским ансамблем она руководит девятый год. За это время народным и современным танцам в Нуринском районе обучились сотни маленьких жительниц поселка Нура. Сейчас в коллективе занимается свыше 60 девочек от 3 до 18 лет.

– Танцы очень нравятся нашим сельчанкам. Девочки не пропускают ни одну репетицию. Сказывается и большая поддержка родителей, которые ответственно относятся к репетициям. Каждый год мы выезжаем на

мастер-классы в Караганду, где опытом

танцевального мастерства делятся крупные творческие коллективы. Сегодня мы не отстаем от них в мастерстве, – говорит Нуркулан Хасимхан.

Одной Карагандой танцевальный ансамбль «Шұғыла» не ограничивается. Каждый год коллектив доказывает свой профессионализм на самых разных сценах республики и за рубежом. В этом году, помимо победы в Шымкенте, девочки привезли Гран-при из Турции.

– Поездка в Стамбул очень вдохновила наш коллектив, и девочки с еще большим усердием стали посещать занятия. Многие из них видят свое будущее в танце. В Карагандинском колледже искусств имени Таттимбета на хореографа учатся три участницы нашего коллектива, – отметила Нуркулан Хасимхан.

Сама же она уже удостоена нагрудного знака «Лучший педагог» за вклад в развитие детского творчества.

А юные артистки после победы не почивают на лаврах, а готовятся представить Карагандинскую область на республиканском конкурсе, который пройдет в Алматы.

